

# 全力打造東北亞開放合作樞紐地

## ——訪省商務廳黨組書記、廳長潘爽

本报记者 董翰博

### 深入學習貫徹省委經濟工作會議精神

今年是全面振興新突破三年行動攻堅之年。省委經濟工作會議就圍繞八個方面聚力攻堅作出全面部署安排,任務明確、路徑清晰,為全省做好經濟工作明確了主攻方向。省商務廳黨組書記、廳長潘爽表示,新的一年,省商務廳將認真貫徹落實省委經濟工作會議部署,聚焦打造新時代“六地”目標定位,以三年行動為主牽引,聚力“八大攻堅”,全力推動商務高質量發展,為實現全面振興新突破蓄勢聚能。鑄定新時代打造“東北亞開放合作樞紐地”目標定位,緊盯消費、外貿、招商三大指標,準確全力向北開放,聚焦東北亞、緊盯歐美,拓展西亞和中亞、輻射東南亞5個重點方向,全力實施七大工程。

實施創新聯動促消費工程、引強延鏈拓招商工程。潘爽表示,在促消費方面,全省商務系統要繼續組織多種多樣的促消費活動,加強部門聯動,實現“以促穩”;做大城市消

費規模,加快縣區商業體系建設,做火餐飲服務消費,做優消費新业态,繼續打好“物美價廉”這張牌。在招商引資方面,圍繞22個重點產業集群,4個万亿級产业基地及重點头部企業,強化精准招商,推動地方國企、民企與央企融合發展;狠抓項目落地,健全外資企業園園會議制度,充分發揮商務服務員和全省項目專班作用,及時協調解決問題。

實施提級增能筑平台工程、引育升級創名展工程。潘爽說,要在開放平台方面,鼓勵遼寧自貿試驗區先行先試、特色發展,深化經濟開發區體制機制改革,推動海關特殊監管區、互市貿易、服務業開放試點等平臺創新提质;爭創中歐班列(瀋陽)國家集結中心,擴展海运空運航線。在會展業發展方面,落實好《遼寧省會展業高質量發展行動方案(2023—2025年)》;擦亮國家級會展名片,組織籌備好第五屆遼寧國際投資貿易洽談會,做强大連

夏季達沃斯論壇等國際會議平臺。

實施打造樞紐擴开放工程,增量提質外貿工程。在潘爽看來,在擴大開放方面,要全力推進向北開放,办好第二屆中俄地方投資發展與貿易合作大會;拓展向東開放,促進與日韓重點產業交流合作;對接歐美地區,推進重點園區建設;挖潛西亞地區,办好中國遼寧—東中國家經貿合作交流大會;巩固提升港澳及東南亞地區;主動融入“一帶一路”建設。在穩外貿方面,要抓好《遼寧省推動外貿優結構穩增長的實施意見》等政策落實落地,大力引育外貿市場主體;多元化开拓國際市場,積極發展海外倉、轉口貿易等外貿新业态新模式。

實施優化環境樹新風工程。潘爽說,要進一步強化黨建引領,夯實“三基”建設,推進免申即享、直達快享等模式創新,持續打造市場化、法治化、國際化營商環境。建立重點工作台賬,清單化、項目化、工程化推動各項工作,堅決打贏“開門紅”“雙過半”“三季度”等重要節點戰役,確保全年商務各項重點指標全面超過全國平均水準。

## 2024年度我省考試錄用公務員1月16日起報名

本报讯 记者王笑梅报道 1月13日,2024年度辽宁省考试录用公务员公告正式发布。省公务员局将组织实施省市县乡四级机关考试录用一级主任科员以下和其他相当职级层次公务员工作,报名时间为1月16日9:00至1月20日24:00,笔试时间为3月16日。

此次报考年龄为18周岁以上、35周岁以下,即1988年1月16日至2006年1月16日(含)期间出生,2024年当年毕业的应届硕士、博士研究生以及在脱贫攻坚、乡村振兴、疫情防控等重大工作中获省辖市以上党委、政府或省级以上部门表彰的,放宽到40周岁以下(1983年1月16日以后出生)。

招考职位明确要求为本县(市)户籍的,报考者户籍应于发布公告之日前迁入,且在开始报名时仍为该县(市)户籍(该县(市)生源2024

年当年毕业的普通高校应届毕业生视为具有该县(市)户籍),并符合其他资格条件。

本次招考采取网上报名方式,报考者可于1月16日9:00至1月20日24:00登录辽宁人事考试网进行报名并提交报考申请。招录机关将于1月16日9:00至1月21日12:00对报考申请进行资格审查,通过审查的不能再报考其他职位,未通过审查的可以改报其他职位。报考者可登录辽宁人事考试网查询审查结果。

报考者通过审查后,须于1月16日9:00至1月21日24:00重新登录辽宁人事考试网报名系统缴纳考试费,支付考试费后即为报名程序结束。未按期缴费者视为自动放弃考试。

拟享受减免考试费的人员,需通过网上报名并在审查通过后,与当地人事考试部门

联系辦理減免考試費手續。最低生活保障家庭报考者,需于1月18日至19日,按屬地原則联系所在地省轄市人事考試部門進行審核確認,辦理減免考試費手續。

省公务员局提醒報考者,每名考生只能報考1個招考職位。當招考職位的招錄計劃數與報考人數未達到筆試開考比例時,調整或取消該職位招錄計劃,調整或取消的職位及招錄計劃將在遼寧人事考試網公布。報考已取消職位的報考者,應當在規定時間內改報其他符合條件且未被取消的職位,未按規定時間改報的,視為放棄報考。

據了解,為方便報考者報考,省公務員局就報考政策、報名網絡技術和考場考務安排等事宜編制了《2024年度遼寧省考試錄用公務員報考指南》,報考者可通過遼寧人事考試網查閱。



一月十二日,丹東市少年兒童圖書館開展“新春納福,春剪金剪刀王”剪紙研學活動,邀請非遺傳承人、遼寧省金剪刀王金朝老師為孩子們介紹中國傳統文化知識,現場演示講解剪紙要領和技巧。孩子們也紛紛拿起剪刀,感受剪紙藝術的魅力,剪出一幅幅栩栩如生的作品。

學剪紙迎龍年

本报特約記者 周廣慶 摄

## 不折不扣落實黨中央關於深化機構改革決策部署 高標準高質量完成全省機構改革任務

(上接第一版)省級機構改革要抓緊組織實施,市、縣機構改革要緊扣時間節點,統籌謀劃,壓茬推進。要嚴守紀律,周密安排,不折不扣把各項改革任務落到實處。

省委常委、副省長王健主持會議。省委常委、組織部長蔣天寶傳達《遼寧省機構改革方案》主要精神。

省委常委,省人大常委会有關領導、省政

府副省長,沈阳市長,各市市委書記,省委、省政府、省政協有關副秘書長,省直有關部門主要負責同志,各市市委組織部部長、編辦主任參加會議。

## 加快合作項目建設步伐 推動黃金產業轉型升級 同心同向攜手打造央企與地方合作新典範

(上接第一版)圍繞重點礦山開發、環境修復與治理、黃金珠寶、輻照加工等領域開展多樣化、全方位合作。加強中國黃金東北區域總部建設,成立項目專班,建立“任務清單”,明晰工作重點,推動合作項目尽快落地見效,打造央企與地方合作的樣板與典範。中國黃金集團還與營口市政府簽署戰

略合作框架協議,圍繞礦產資源勘探和開發、黃金冶煉和深加工、城市建設和黃金珠寶等領域深化合作。

中國黃金集團領導班子成員、相關子企業和部門負責同志,省領導王健、姜有為、王利波出席會商。大連市、營口市和省直相關部門負責同志參加會商。

## 共享发展机遇 深化务实合作 谱写中阿地方互利共赢新篇章

(上接第一版)李樂成與美富集團董事長穆塔茲·甘多,聯席首席執行官拉米·甘多、塔拉勒·甘多等高層舉行會談,就推進企业在大連投資海水淡化項目和設立中國區總部等有關問題進行磋商。李樂成期待雙方深化污水處理、海水淡化、農業用水等領域合作,相信共贏發展之路一定越走越寬廣。集團高層表示,遼寧產業優勢明顯,是投資熱土,將堅定信心決心加大在遼投資布局,聯手打造示範項目,並願一道在低碳領域做更多探索和努力。中阿(聯酋)產能合作示範園是服務國家“一帶一路”建設的重大合作項目。在與園區負責人會見交流時,李樂成表示,省委、省政府將為遼寧企業“走出去”搭

建平臺、提供服務,助力企業更好利用國際國內兩個市場、兩種資源,在實現自身發展上取得更大成績。李樂成在走訪阿拉伯國家—中國經貿合作創新中心時,見面AIM基

金會總裁瓦利德·法爾加爾,希望更好發揮創新中心的平臺作用,促進兩地更多企業相互了解、達成合作。

文化是經貿交流的黏合劑。1月12日,在阿聯酋首都阿布扎比,代表團一行拜訪了阿聯酋寬容與共存部。李樂成與阿聯酋寬容與共存部長謝赫·納哈揚進行了友好會談,雙方對合作交往取得的成果和良好勢頭給予充分肯定,一致認為人文交流合作始終是促進兩地人民相知相親的重要紐帶,表示

要以中阿建交40周年為契機,在中阿全面戰略伙伴關係框架下,進一步密切人文交流,促進民心相通,為中阿友好交往作出更大貢獻。

在阿聯酋期間,代表團還拜訪了中國駐阿聯酋大使館、駐迪拜總領館和中國銀行阿布扎比分行;了解沈阳遠大集團在阿承建項目,詢問企業需求,听取企業意見。李樂成向接觸的企業界人士發出邀請,歡迎大家屆時來遼寧大連參加2024年夏季達沃斯論壇,共享互利共贏的合作機遇。

中國駐阿聯酋大使張益明、駐迪拜總領事李旭航,大連市和沈撫示范区相關領導參加有關活動。

## 我國將加快推廣低地板及低入口公交

新華社北京1月13日電(記者葉昊鳴)記者13日從交通運輸部獲悉,為加大適老化無障礙交通運輸設備配置和改造力度,各地交通運輸主管部門要督促運營單位加快推廣應用低地板及低入口城市公共汽電車。

近日,交通運輸部、國家鐵路局、中國民用航空局、國家郵政局、中國殘疾人聯合會、全國老齡工作委員會辦公室印發關於進一步加強適老化無障礙出行服務工作的通知。根據通知,各地交通運輸主管部門除了要加快推廣應用低地板及低入口城市公共汽電車以外,還應在新購置地鐵列車上設置列車輪椅區和固定輪椅的無障礙安全保護設施,新投入運營的客運船舶設置無障礙設施的應配備臥席客艙、無障礙公共廁所、輪椅停靠專用區域,新投入運營的客運列車應配備行動障礙者座椅、臥鋪、輪椅

座席、無障礙衛生間等設施設備,航空運輸承運人應為具备乘機條件的殘疾人提供機上專用窄型輪椅、帶活動扶手座位、客機梯、升降設備等。

通知提出,既有公共交通工具應具備適老化無障礙交通運輸設備配置和改造條件的,應進行無障礙改造,逐步符合無障礙標準要求;不具備改造條件的,應當採取必要的替代性措施。各地要根據當地情況,推動建立城市無障礙公交運行系統,規劃配置適量的無障礙出租汽車。

據了解,低地板及低入口城市公共汽電車結構要求車體底盤高度低於原有車型,車門寬度大、台阶量少或者沒有,車內設備配置科學合理,座椅布局更加寬敞、舒適,有效降低乘客上、下車難度,更加方便殘疾人、老年人等群體乘坐。

## 禮儀培訓備戰春運



1月12日,鐵路客運服務人員在合肥火車站進行服務禮儀培訓。當日,中國鐵路上海局集團有限公司合肥火車站組織客運服務人員開展“皖美之旅,從心開始”服務禮儀專題培訓,客運人員分別進行了基礎業務、形體禮儀、妝容、企業文化等方面的培訓,為即將到來的春運做好準備。

新华社記者 杜宇 摄

## 我國新型铷原子鐘核心指標取得新突破

據新華社武漢1月13日電(記者侯文坤)記者從中國科學院精密測量科學與技術創新研究院獲悉,該院梅剛華研究員團隊研製的新型铷原子鐘,秒級頻率穩定度指標首次進入E-14(百萬億分之一)量級。相關論文近日發表在國際期刊《電氣電子工程師學會儀器與測量學報》上。

梅剛華介紹,頻率穩定度是原子鐘的核心指標,直接關係到原子鐘的計時精度。铷原子鐘是目前市場占有率較高的原子鐘,廣泛應用於衛星導航、通信、電力、金融等領域。目前商用铷原子鐘秒級穩定度在E-11到E-12量級水平。

為進一步改善铷原子鐘的頻率穩定度,研究團隊從提高原子信號信噪比、降低探尋

## 2023年訪港旅客約3400萬人次 內地是最大市場

據新華社香港1月13日電(記者褚萌萌)香港旅遊發展局(旅發局)13日公布,初步統計顯示,2023年全年訪港旅客約為3400萬人次,其中12月訪港旅客有近400萬人次。

根據香港旅發局統計,全年來看,內地是最大的訪港旅客市場,“五一”假期、暑假和“十一”黃金周訪港旅客數字理想;東南亞市場復蘇速度最快,其中菲律賓和泰國的旅客量在12月已超過疫情前(2017年至2018年平均)水平,分別恢復至116%及106%。

按旅客種類分析,會議、展覽及獎勵旅

## 打造一支讓黨中央放心 讓人民群眾滿意的紀檢監察鐵軍

(上接第一版)

以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業,對縱深推進全面从严治党、黨的自我革命提出了新的更高要求。習近平總書記關於黨的自我革命的重要思想,是新時代新征程深入推進全面从严治党、黨風廉政建設和反腐敗斗争的根本遵循,為做好新征程紀檢監察工作提供了強大思想武器和科學行動指南。當前,最關鍵就是要深入學習貫徹這一重要思想,怀着深厚感情、怀着堅定信仰、怀着強烈使命深學細悟,準確把握這一重要思想的精髓要義、實踐要求,自覺貫徹到紀檢監察工作全過程各方面。2024年是中華人民共和國成立75周年,是實現“十四五”規劃目標任務的關鍵一年。要堅決落實全面从严治党戰略方針,堅持穩中求進工作總基調,忠誠履行黨章和憲法賦予的職責,推動健全全面从严治党體系,纵深推進正風肅紀反腐,纵深推進新征程紀檢監察工作高質量發展。

“必須始終做到絕對忠誠、絕對可靠、絕對純洁”,這是習近平總書記着眼紀檢監察機關更好肩負政治責任和使命任務提出的明確要求。要深刻認識到,紀檢監察機關是政治機關,首先必須政治過硬,忠誠是紀

檢監察機關與生俱來的政治基因。要鞏固

長治久安的政治底蘊,進一步筑牢政治忠誠,任何時候任何情況下都要同党中央同心同德,把增強“四个意识”、堅定“四个自信”、做到“两个维护”轉化成聽黨指揮、為黨盡責的實際行動。紀檢監察機關因黨而生、為黨而戰,鬥爭是天然的品格、工作的常態。要堅持原則、勇于亮劍,敢斗善斗、擔當盡責,堅定不移正風肅紀反腐,推動全面從嚴治黨向縱深發展。打鐵必須自身硬,自身硬首先要自身廉。要加強紀檢監察干部隊伍建設,常態化清除害群之馬,堅決防治“燈下黑”,發揚彻底自我革命精神深化紀檢監察機關自身建設,打造紀檢監察鐵軍,真正做到讓党中央放心、讓人民群眾滿意。

全面从严治党永遠在路上,黨的自我革

命永遠在路上,紀檢監察工作任重而道遠。

更加緊密地團結在以習近平同志為核心的

党中央周圍,勠力同心、忠誠履職,以一往無

前的奮斗姿態、永不懈怠的精神狀態推進新

征程紀檢監察工作高質量發展,以永遠在路

上的堅韌執着把黨的自我革命進行到底,就一定能為以中國式現代化全面推進強國建

設、民族復興偉業提供堅強保障。

(新華社北京1月13日電)